

“五彩花海”与石鼓阁交相辉映,美不胜收。 秦耀摄



为宝鸡高质量发展贡献城管力量

——宝鸡市城市管理执法局亮点工作扫描

温瑶瑶

一座城市不光要建得好,更要管得好。2021年,市城市管理执法局以党建引领为抓手,认真贯彻落实市委、市政府的决策部署,对标一流,创新进取,圆满完成了各项目标任务,为宝鸡高质量发展、“四城”建设贡献了城管力量。这一年,该局先后获得全国文明单位、全国城管执法系统“强基础、转作风、树形象”先进单位、第五届中国平安奖、全省社会满意度测评先进单位等荣誉。共享单车管理和城市品质提升两项工作被省政府分管领导予以肯定并批示在全省推广。

“10+1”行动提升城市品质

作为一座城市的“管家”,如何提升城市的品质?2021年是“10+1”行动的开局之年,市城市管理执法局发挥市城管办牵头抓总作用,组织实施这项行动,不仅制定了《城市品质提升“10+1”行动考核办法及细则》,实行“四个一、双循环、年总评”工作机制,做到分值比重科学化、评比考核数据化、督查核查开放化,还配合市政府坚持每月召开一次调度会,对工作推进情况进行分析研判,研究解决问题。与此同时,对各区、各单位工作进展情况每月进行打分排名通报,末位表态,督促落实。据统计,2021年共完成城市品质提升项目96个,148个项目完成当年进度,总投资达16.5亿元。



宝鸡体育场周边景观提升改造(资料图)



宝鸡大剧院南侧渭河公园绿化提升改造

办法,并且在市区规划了2600多个停车点,将共享单车整治接入“城管通”考核系统,由80名监督员巡逻监督。

赏花节及金秋菊展异彩纷呈

2021年3月15日至5月5日,在宝鸡植物园举办了宝鸡市第十二届春季赏花节,以“春风画卷 醉美陈仓”为主题,设置大型花卉造型4处,摆放各类花卉700多个品种,共计4万余盆。10月21日至11月21日,举办了丝绸之路第二届暨宝鸡市第十三届金秋菊展,菊花数量品种达到400多种,总量突破50万盆,菊展规模之大,创宝鸡历年之最。此外,还首次安装雾化喷头,营造了菊花丛中云蒸霞蔚的景观效果,并且开通了定制公交,免费接送赏菊游客,动员陈仓老街周边经营户推出系列打折促销活动,促进旅游拉动消费。值得一提的是,还推出“菊花回家”活动,游客扫码便可免费领取菊花回家种植,积

极参与来年“菊王争霸赛”。

道路绿化升级改造

清姜路绿化提升改造工程,北起中滩路口,南至益门堡粮库,该工程于2021年2月18日开工,6月底完工。沿线共栽植20余种近10万株花卉,花境面积达1500平方米,新铺设草坪9000平方米。姜谭路绿化提升改造工程,东起川陕路口,西至宝鸡西高速出入口,该工程于2021年10月1日开工建设,12月20日完成主体工程。这条道路改造用心之处在于,突出对沿途企事业单位的历史文化发掘,将其文化符号植入景观节点,并盖美化之中,同时充分考虑市民休憩需要,合理布设了休憩座椅,方便市民休息,将原有道路斑马线两侧人行道绿地改为硬质铺装。

整治市容市貌乱象

2021年,市城管执法局围绕全国

文明城市复查、全运会暨残特奥会等重大活动环境保障,以整治市容环境乱象为重点,持续实施“十清”行动,共督促整改问题千余件。与此同时,还对宝鸡体育场周边、石鼓路两侧、公园南路节点绿地和火炬路中分带共计2.8万平方米绿地进行景观提升改造,绿化改造面积达1.6万平方米,新增游园路1.2万平方米,整理地形8000立方米;比赛场馆周边新建1座装配式公厕;6座移动式生态公厕,提升改造7座公厕;围绕6个赛事场馆、11个接待酒店及市区主要道路扎实开展改造,维修盲道及人行道4.39万平方米;市区191条市管道路、256条区管道路上盲道全面贯通。

公厕革命稳步推进

公厕是一座城市必不可少的基础设施,在一定程度上它代表着一座城市的文明形象。如何提升城市温度?2021年,我市印发《市区公厕建设实施方案》,明确建设任务、责任单位,纳入考核指标体系,并编制《宝鸡市公共厕所专项规划》,科学布局,分步实施,年内市区新建公厕40座,提升改造公厕47座。与此同时,我市还印发《关于沿街单位卫生间免费对外开放的通知》,鼓励引导沿街机关、企事业单位免费开放厕所321座,张贴对外开放标识标牌1500个。此外,还开发了“宝鸡市公厕电子地图”小程序,并张贴小程序二维码的标志牌万余张,实行扫码找公厕,解决群众如厕难问题。

园艺城市建设起步良好

2021年,我市率先提出“园艺城市”新理念,积极探索园艺城市内涵和特点,指标体系初步形成。2021年,我市对照公园城市建设标准,把节点当景点,把公园当花园,把城市当景区,加快园艺城市建设。创建省级园林式单位、居住区18个,市级园林式单位、居住区12个,率先实现国家园林城市(县城)全覆盖;完成城市管理“十四五”规划编制,谋划项目69个,总投资93.74亿元;制定出台《宝鸡市城镇绿化管理办法》,为加强城镇绿化,保护生态环

境提供了法制依据;坚持见缝插园、拆迁建园、片林改造、空地绿化,建成长乐源游园、金陵古渡游园等12处街头“口袋公园”。

生活垃圾分类人人心中

为了让生活垃圾分类渗透到人们的日常生活中,市城管执法局联合有关部门印发《关于做好我市公共机构生活垃圾分类重点工作的通知》,倡导公共机构开展“五个一”志愿服务行动。并起草《宝鸡市城市生活垃圾分类管理办法》,编制《宝鸡市生活垃圾分类规划》《生活垃圾分类指导手册》等20个规范和标准,对生活垃圾投放、收集、运输、处置进行细致规范。同时,还指导金台区做好生活垃圾分类省级示范区建设,金台区垃圾分类覆盖公共机构296个,居住小区705个,居民20.03万余户,改造提升投放设施307个,示范小区达到111个;渭滨区在打造清姜街道生活垃圾分类示范区基础上,完成生活垃圾分类覆盖小区315个,示范小区85个。

为群众办实事赢得好口碑

2021年,市城市管理执法局坚持用心办好每一件实事,解决群众“急难愁盼”问题,推动党史学习教育入基层、入人心。通过开展“党建+”,推动中心任务落实;深化巩固“强基础、转作风、树形象”专项行动,开展“做合格党员、建岗位新功”实践活动、“三亮三比三评”和党员先锋岗创建活动;围绕解决群众“急难愁盼”问题,推进学党史办实事活动走深走实,为群众办实事48项。为了解决室外工作者取暖纳凉、喝水如厕的难题,建成了8座城市驿站,此外,还建立了餐厨废弃物“公交式”定时定点收运线路20条,覆盖门店4137家;督促安装油烟净化设施5566台,责令企业整改67家;新建农贸市场1个,规范设置便民摊点150多个、烧烤夜市180余处、啤酒广场60余处,解决了一大批低收入人员的生计问题。据统计,全年共受理12319件投诉1.2万件,办理12345市长信箱问题28条、局长信箱问题80条,回应了市民关切,赢得了群众的好口碑。

